# 压实"四方责任"以更坚决果断措施实现社会面清零

## 推送线上心理课程 开通13条心理服务热线 丰台区加强社会心理服务 让居家居民"静"活动"静"心态

本报讯(通讯员 汪鲁兵)"您好,这 里是丰台区心理服务热线,请问您有什 么困扰?"笔者从丰台区了解到,为最大 限度缓解疫情给部分市民群众带来的 心理困扰,丰台区统筹全区社会心理服 务资源,携手26个街镇以及17个社会 心理服务中心(站点),组建了一支由国 家二级、三级心理咨询师、社会心理指 导师组成的专业团队,通过热线电话和 线上心理课程等多种方式,为一线防疫 工作者、社区工作者、养老及福利机构 人员和居民群众提供社会心理支持和

专业服务,实现26个街镇社会心理服 务全覆盖。

"最近因为在家办公让我感到焦虑, 睡眠不好,工作效率也低,怎样才能调整 状态呢?"马女士通过电话,向云家心理的 心理咨询师苏水琴述说了自己的困扰,经 过苏老师的心理辅导,通过冥想与缓解压 力调试帮助来访者调整当下心理状态,马 女士一改往日的消极态度,以积极正面的 态度面对当前的生活和工作。

"疫情期间,居家办公的群体会因 为工作环境和休息环境的重叠而产生 一些烦闷心理,我们在线上提供一些心 理咨询,通过扮演陪伴者和倾听者,对 大家进行心理辅导和干预,引导居民居 家'静'活动、'静'心态,做好自身健康 责任人和守护者,从而保证居家者平稳 度过这段特殊时期。"社会心理服务负 责人介绍道。

据统计,自5月7日以来,丰台区各 街镇社会心理服务中心(站点)共开通 13条社会心理服务热线,分区域无缝 隙对接服务26个街镇。截至5月21 日,共接到热线咨询电话78个,全面开 展疫情防控、压力应对、情绪调适、人际 交往等方面的心理疏导和心理支持服 务,帮助来电人员在疫情期间自我调 节、自我疏导,正确面对疫情。

此外,丰台辖区内各社会心理服务 中心(站点)通过公众号、直播平台推送 线上课程103次,内容包括《封控中保持 轻松需要做什么》《心理减压六部曲》《疫 情期间如何应对内心情绪》等,针对老年 人、社区工作者、儿童等不同群体设计系 列心理防疫课程,广泛传播普及社会心 理健康知识,正向引导建立良好心态。

# "家门+院内"方庄街道为社区"静下来"上"双保险"

本报讯(通讯员 王丽琴)"请您 扫码、测温,出示48小时核酸检测结 果……"在方庄街道各社区的人口,值守 人员正在对进入小区的人员进行检查。

当前疫情防控形势严峻复杂,为有 效降低疫情传播风险,方庄街道严格落 实24小时卡口值守,扫码、测温、查证、 登记,"四件套"防控措施,并加强对社 区的人员管理服务,所有进入人员(包

括进入车辆内人员)必须使用"北京健 康宝"扫码,出示健康宝(绿码,且没有 弹窗)及48小时内核酸检测结果。各 卡口"逢车必查,逢人必检",尤其是针 对外卖、快递等非社区居民,切实做好 信息登记,落实各项防控措施,全力保 障居民生命健康安全,此外,还通过张 贴宣传海报、小喇叭循环播放、发放出 人卡等方式宣传防疫政策,及时传达给

防疫靠大家,院内"静下来"是 关键。"叔叔,您看这天气多热啊,回 家吹吹风扇看看电视,又舒服又安 全,在外边别中暑啦,不能在外边聚 集了哈。"芳星园一区社区的社工不 断嘱咐着居民。"走吧走吧,回家啦, 这天太热确实坐不住了。"刘阿姨积 极响应号召,招呼着她的伙伴们各

在这个最要劲的关键阶段,方庄街 道社区及时张贴通知,避免社区内健身 等场地聚集人群,引导在院内的居民少 在人员聚集之处停留太长时间,营造守 护家园,人人有责,人人尽责的氛围。

静下来,慢下来,以静制动,守住绿 码,守住健康。我们坚信,再黑的夜也 将迎来曙光。

## 六里桥街道:以"静"求"动"静待云开"疫"散

本报讯(通讯员 靳燕)近期,六里桥街道靛厂 村靛厂锦园小区疫情防控措施全面升级,随之一 些人的生活"静"了下来,一群人的工作更"快"了。

#### 以"静"治"动"减少流动降低风险

连日来,全社会始终与"狡猾"的病毒进行一 场场"拉锯战",病毒的传播速度快了,我们就要让 社会运行的节奏慢下来。5月15日,六里桥街道 工委书记李岩、办事处主任邓旻等一行人到靛厂 村部署疫情防控工作, 靛厂村党总支书记王建春 参加会议。随后,各部门连夜部署行动,以减少聚 集、居家办公、足不出户等手段对靛厂锦园小区加 强管控。从而使病毒传播的速度慢下来,但实现 这种"静",其他许多方面就要"动"起来。

#### 以"动"促"静"提升服务保障生活

突然的封闭管理,让不少村民遇到"难题",为 了保障大家正常生活, 靛厂村工作人员化身"大 白",帮大家排忧解难。"快递每天随有随送,大概 跑个10来趟吧,送进封控区内,由专人再挨户送 达。"在小区内, 靛厂村设置封控区临时生活配送 点,为大家上门转送生活物资,积极对接配送、购 买水电燃气、清运垃圾等工作,确保生活物资能及 时准确送到指定地点。"现在天气炎热,我每趟都

出一身汗,但是我觉得值得,我们要比病毒更快, 才能保持住来之不易的抗疫成果。"负责封控区送 物资的"大白"说道。"重要通知,为方便大家换水, 靛厂村党总支研究决定,自16日起,在雅味轩食府 门前设立临时换水点,时间是周一至周五上午9: 00至12:00。"除了日常消杀、送物资快递外, 靛厂 村还为村民们提供了许多细致的服务,让大家实 现开药、换水"不出院"。"我们和长峰医院协调在 锦园小区内设立临时就诊点,如果大家有购药需 求,可以携带医保卡下午2:00至5:00开药购药。 多部门的联动和村民们的配合,实现让生活"静" 下来、"慢"下来。

#### 以"静"求"动"静待云开"疫"散

无数人的日夜忙碌,"大白""小蓝"们的加班 加点,街道干部、村委会工作者、志愿者们跑上跑 下,才让"足不出户""足不出院"的市民们有了充 足保障。无论"动""静",我们的最终目标只有一 个,就是在疫情防控常态化的背景下,掌握防疫工 作的"节奏"与"主动权",让病毒无从"发挥"以加 速其消亡。坚持就是胜利。再宅一宅、再撑一撑, 抗疫的助力就又多了几分。咬紧牙关、一鼓作气, 我们定能赢得这场抗疫阻击战的胜利。

# 卢沟桥街道居民自制"乒乓球桌" 居家"静"生活丰富又健康

本报讯(通讯员 孙喆)突如其来的疫情,打乱了大家 原本的生活节奏,虽然不能出门,但居家隔离的日子也要 过得有声有色。在卢沟桥街道建邦枫景小区就有这样一 位可爱的青年朋友,把乒乓球桌"搬"进了家,开始了"花 式""宅"家生活。

这位居民叫唐平宇,自5月16日社区被封控管理后, 平时热爱运动的他,开始与家人一起琢磨,如何让居家 "静"生活过得丰富又健康。

"我在餐桌中间安上了球网,把它改成了乒乓球桌,这 样隔离在家也能打打乒乓球,运动一下对身体也好。"唐平 宇告诉记者。他们一家都是乒乓球爱好者,为了丰富隔离 生活,他将餐桌变成"乒乓球桌",在隔离居家期间,带着家 人一起"宅"运动。

爱记录生活的他,还把自己和家人的居家生活拍成了 短视频。视频中,他介绍,自己小区物资供应充足,肉蛋菜 奶直达小区,还有快递组"大白"直接送到家门口。"我们订 菜不要订太多,一次性吃不了,还容易坏,志愿者拎着也费 劲儿。"视频中,他呼吁大家适量订购物资,节省"大白"志 愿者们的运力。"希望我们一起努力,安心、放心地让社区 '静'下来,同心抗疫!"唐平宇说道。

# 置里店街道"快递小哥"化身物资运送"大白"



虹嘉园北区、程庄北里、五 里店南里等多个小区被划 为封控区,加之辖区内部 分区域被划为管控区域, 按照防疫规定,街道周边 快递收发业务暂缓。为更 好地统筹辖区抗疫力量, 五里店街道积极与辖区顺 丰快递分部联系,希望招 募志愿者参与到疫情防控

工作中。"接到需求后,我们很多工作人 员,无论是一线收派小哥还是二线仓管员 都抢着报名,大家对整个片区熟悉,也很 熟悉派送物资的业务,都希望尽自己的力 量参与到疫情防控志愿服务中。"顺丰快 递分部的工作人员说。

5月21日上午,五里店街道"爱心快 递专车"正式成立,主要承担辖区内两个 封控区内的快递运输工作,顺丰分部经 理邹生印介绍说:"目前在五里店街道辖 区内,我们派出志愿者10名,人员固定、 车辆固定、工作固定,按照一件一消毒, 严格落实防疫规定。"

就这样,10名"快递小哥"就地变身 "快递大白",他们的快递车也贴上了"爱 心快递专车"的标识。

五里店街道第二社区封控区负责人 田文介绍了快递小哥运送物资的工作流 程:"我们把整个社区划分为5个片区, 严格按照防疫要求,快递小哥一人一片, 只送到楼下,再由包楼的工作人员送到 家门口。'

"我就一直盯着大门口,盼着快递赶 紧到,这些蔬菜水果一定是居民等着要 的,想马上把东西给居民!"快递员李勇 负责第二社区第五片区的物资运送,他 说,自己每天早上8:30换衣服开始工 作,去小区卡口找对应片区物资和快递, 及时送到楼下交给包楼的工作人员,同 时,还要把运送的物资和快递的消毒工

作做到位,一般要忙到晚上7点半才结 束。"我会把快递放到楼下,由工作人员 负责送上门,保证全程都是无接触的,如 果居民不在,我就稍后联系再进行配 送。我每天要运送100件左右,整个小 区,我们几个'小哥'加起来每天要运送 500件左右。

"这些快递小哥真是帮了我们大 忙!"负责社区物资快递配送的工作人员 崔鹏说,"目前我们人手短缺,快递小哥 的加入壮大了我们抗疫的力量,而且他 们对业务熟悉,很快就把物资、快递都发

入职顺丰已经7年的庞喜乐说,因 为家住在和光里社区,很早之前就被封 控了,他就一直没回家,他更想为社区抗 疫出力。"有时能听见居民站在窗口说声 '谢谢啦,辛苦啦'感觉特别暖。虽然我 们都穿着隔离衣,捂着厚实的口罩,身上 淌着汗,但是心里特别甜。

#### 用心用情开展流调工作 《丰台报》记者变身流调员

我家住丰台,是《丰台报》的一名记 者,此轮疫情期间,处于封管控区之中。 5月15日,接到了疫情防控流调排查任 务,这也是我第一次接触到这种类型的 工作任务,可谓是既好奇又紧张,好奇的 是这项工作任务到底是什么样的,如何 去做,紧张的是不清楚自己是否能够完 成好这项工作任务。所幸的是在加入流 调排查的微信群之后,有专门的相关负 责人为我们讲解工作任务的所有流程和 注意事项,让我熟悉了新的业务,由一名 记者变身流调员。

本报讯(通讯员 龚禧)"我想报名参

加志愿服务,为小区送物资!"在接到公

司召集志愿者的通知后,原本因暂停派

件而在单位宿舍休息的顺丰"快递小哥"

李勇主动要求加入抗疫队伍,继续着"老

本行"。他与其他9位"快递小哥"共同

组成志愿服务队,为五里店街道封控小

区内的居民义务送物资,打通从"卡口"

自5月中旬起,丰台区五里店街道彩

到"楼门口"的最后100米。

#### 第一次的流调排查工作很顺利

"喂,您好,请问是李女士吗?""是 的,请问您是哪位?""您好,李女士,我是 丰台区电话流调人员,现在对您进行电 话流调,感谢您的配合。""哦哦,好的。" 在经过一番准备之后,我便开始了第一 次的流调排查工作,被流调排查的李女 士也非常配合流调排查工作。"请问您是

否居住在丰台区?""是的。""请问您在5 月8日至5月14日是否到访过丰台区 ……呢?""没有到访过。""请问您是否按 照要求进行核酸检测了呢?""是的,每天 都在做。""请问您今日核酸结果是否出 结果了?""是的,已经出了,结果为阴 性。""好的,感谢您对流调排查工作的支 持,温馨提示您,您未到访过风险点位, 但处于流调排查范围内,需要您去属地 居委会签署一份承诺书。""好的,我今天 就过去。""再次感谢您的配合与支持,注 意防范疫情,再见,李女士。""好的,再 见。"疫情无小事,流调排查工作同样如 此,只有确保每一个可能到访过风险点 位的人员都被核实到位,才能做好疫情 传播的提前防控。

#### 临时接到流调排查群里的紧急排查任务

历经几天的流调排查工作,我感觉 越来越熟练了,正当感觉没啥困难的时 候,没想到困难就来了。

5月19日晚12点,流调排查表上传 到了群里,便开始了工作。"喂,您好,很 抱歉……""嘟嘟嘟……"听到电话挂断 的声音,我愣了几秒,然后才反应过来, 我被对方挂断了。心里想可能对方不 小心按错了,于是又打了过去,"喂,您 好,很抱歉这么晚打扰到您,我是丰台区 电话流调人员,现在……""嘟嘟嘟……" 电话再一次被挂断,心中突然有一种烦 躁,但很快压制了下去。这是我的使 命,同时这个时间也确实是影响到对方 了,想到这,便又拨了过去。"喂,您好, 我是……""你是不是骗子。

听到这句话,我原地愣了几秒,这是 这几天流调排查头一次被人问是不是骗 子,一时之间,头脑空白,但很快又反应 了过来。"您好,请您相信我,绝对不是骗 子,如果您不相信可以询问属地居委会 或者派出所对我的身份进行核实。""那 为什么这么晚打电话。""您好,是这样

的,我是丰台区电话流调人员,因为前一 个小时临时接到紧急通知,需要对可能 到访过风险点位的人进行核实,所以这 么晚给您打电话,很抱歉打扰到了您,望 您谅解。""好吧,说吧,需要问什么。""好 的,感谢您的配合,请问您是否在5月13 日至5月16日到访过丰台区……""好 的,感谢您的配合与理解,实在抱歉这么 晚打扰到您。""没事,你们这么晚还在工 作,也很辛苦。""好的,再次感谢您的支 持,祝您生活愉快,再见。"挂了电话,擦 了擦手心里的汗,长舒了一口气。

经过此番的流调排查工作,我发现 这是一项看似简单实则需要用心用情的 工作,需要我们学会沟通,需要我们相互 理解,也需要我们不断提高责任心与疫 情防控意识。我相信,我们会与下沉一 线的机关干部一道,与参与核酸检测的 志愿者一道,与居民群众一道,勠力同 心,共同战胜疫情! 徐伟/文

# 区融媒体中心报送的《相约北京 圆梦冬奥》 获得全国县级融媒体中心优秀作品春赛二等奖

本报讯(通讯员 邓支悦)在由 中宣部新闻局、中宣部宣传舆情研 究中心指导,"学习强国"学习平台 主办的2022年全国县级融媒体中心 优秀作品春赛中,丰台区融媒体中 心报送的《相约北京 圆梦冬奥》获 得二等奖。

今年1月,为喜迎冬奥,营造冬 奥舆论宣传氛围,丰台区融媒体中 心以双奥之城的"双奥记忆"为主 题开展了系列宣传活动,除创作了 短视频《相约北京 圆梦冬奥》外, 还策划了系列网络直播,充分利用 新华社央媒渠道+丰台区融媒体中 心鲜活内容的合作机制,发动社区 新闻发声人、体育健身达人、冬奥 场馆建设者、冬奥会志愿者、航天 一院保障冬奥会技术团队等群体 为冬奥发声。

"相约北京 圆梦冬奥"短视频 系列网络直播播发后,学习强国、今 日头条、百度、腾讯等网站广泛转 载,线上线下覆盖达1.2亿人次。其 中,新华社客户端浏览量近800万; 新华网首页置顶展示,新华网客户 端浏览量超400万;"相约北京 圆梦 冬奥""说出你的双奥故事"双话题 冲上微博热搜榜;腾讯视频单平台 播放量超3000万次;两场线下同题 直播浏览量近800万;在北京CBD 世贸天阶、东直门来福士广场等7处 核心商圈户外LED大屏和6000余 个楼宇屏幕滚动播放7天,线下渠道 覆盖人群超3000万。

税

疲光锋

右

街

道

有

他

在

放

心

在这轮复杂严峻的疫情防控阻击战中,全区各社区(村) 迅速反应、严密部署,所有社区工作者闻令而动、主动出击。 危急时刻,他们义无反顾,用无畏和坚定凝聚磅礴力量;困难 面前,他们毅然前行,用汗水和微笑诠释信念担当,他们是当 之无愧的抗疫先锋。

#### 开阳里第一社区书记刘冠华:"干就是了!"



"没啥好说的……"这次, ·向快人快语的昔日首都最美 社工、开阳里第一社区书记刘冠 华却欲言又止。她行动敏捷、风 风火火的性格依然如故,而老胃 病反复发作导致的身形消瘦,以 及眉宇间的疲惫却令人心疼。

接连不断的白天核酸检测、 庞大的夜间数据摸排核查,令原本血压心率居高不下、腰椎间 盘凸出、腿部刚做了手术以及身怀六甲的几位社工,陆陆续续 病倒在工作岗位上,使原本15人的队伍锐减至目前的6名。 顽强而又倔强的刘冠华看在眼里,疼在心里。她一边自费给 同事发红包加油打气,一边充分发挥党建力量,整合社区潜在 资源保障物资运转,利用公众号微信群优化线上社区建设。 还第一时间通过支部书记发动党员志愿者,有序组织辖区稻 香村、日升昌酒店、链家地产、宽带通等单位的青年志愿者,并 迅速开展手机扫码、现场执勤维持秩序等战前培训,作为有担

开阳里第二社区副书记朱建字:"我是一块黏土砖"

当有抱负的新生力量,立即支援社工人员极度薄弱的核酸一

线。"干就是了!"尽管困难重重,但一如铿锵玫瑰般的刘冠华,

依然坚强地带领其他5名在编社工牢牢坚守着"阵地"。



"您好,您什么事?"一走进 社区大院,您一定会听到这样 一个声音。这个声音的主人, 就是开阳里第二社区副书记朱

朱建宇是社区居民的贴心 人、暖心人,大家也都以他"认

真负责、耐心细致、不辞辛劳、任劳任怨"而

感到幸福和自豪。疫情期间,社区居家观察人员剧增,各种突发情况也接 踵而来。他便第一时间化身暖心的"跑腿",为慢性病患者和空巢老人代 买药物蔬菜,解决居民燃眉之急;对于居民核酸结果出不来、健康宝各类 弹窗等棘手问题,他又像和风细雨一样,及时站出来帮助解决。朱建宇早 已对核酸检测流程和采样点的防疫物资配备了如指掌,每次核酸检测开 始前,他都专门为各个核酸点位配备防疫物资,随时处理采样点的各种突 发情况。核酸检测间隙,他还随时关注居民群的情况,再忙再晚都会回 复、处理居民提出的问题,得到居民的认可和赞扬,被同事和居民称为贴 心老大哥、为人民服务的典范。 右安门街道供稿

# 马家堡街道核酸检测 "汗"卫战中的"AAA攻略"

本报讯(通讯员 李冉)这两天 升温,五月的"桑拿"天让人有一秒 入夏之感,而更令大家瞩目的,是近 期这一波疫情的发展。随着气温持 续升高,最高温在35摄氏度徘徊,医 务人员、工作人员们穿着密不透风 的防护服,戴上防护手套、护目镜等 装备,没一会儿手套里全都是汗;辖 区居民也克服高温天气,尽早出来 配合核酸采样……关键时期,唯有 齐心协力,才能筑牢疫情防控防线, 达到早查早控的目的!

那么高温下的马家堡核酸检测 "汗"卫战,是如何用"AAA"攻略攻 克难关的呢?

#### A——An"按"

核酸检测进行时,规范动作要 按部就班来,要按防疫要求来。

烈日骄阳下,核酸检测现场如 火如荼进行着。虽然天气炎热,但 是大家都积极配合,现场井然有序, 哪怕排长龙等待,大家都按部就班、 不争不抢。入场扫健康码测温信息 录入核酸采样,整个过程快速、准 确、规范,现场工作人员"不间断"提 醒,引导做完核酸检测的居民安全 离开,避免人群聚集。

#### A----Ang "昂"

核酸检测第N天,在高温中战疫 情的我们,继续斗志昂扬"堡"护健康。

连日来的核酸检测,许许多多的 "疫"线工作人员喊出"疫情不退我们 不走"的口号。有的人将父母、儿女 的身份放到一边,以"战士"的身份全 身心投入防疫工作;有的人放弃了居 家的舒适,主动报名上岗当上了志愿 者,说多一个人就多一份力量;有的 人是不容小觑的"00后",热情饱满、 斗志昂扬,体现着一代青年的担当 ……虽夏日炎炎,但终是能寻到成荫 绿树、徐来清风,勇敢乐观地"昂起 头",我们众志成城,昂首阔步,一起 努力就能看见更大的希望。

#### A——Ai "爱"

比夏季更"可爱"的是,爱家人,爱 自己,更爱身边为大家默默付出的人。 身着密不透风的防护服的"大

白"们正接受着酷暑的考验,他们始 终坚守在岗位上,一遍又一遍为群 众采样。而在战疫一线工作人员们 的身后,一大波"冰冰凉"正不断为 他们送去丝丝凉意。

考虑到天气炎热,为防止出现 高温中暑等情况,街道后勤保障紧 跟步伐,在每个采样点位提供冰块 降温,为工作人员购置了冷饮冰棍, 并在闷热的帐篷里加装电扇,医护 人员和工作人员摸着冰体感温度降 低,也能静心做检测,提高工作效 率,小小举动让咽拭子采集更有力 度、更有温度,保障了核酸采样工作 有序、高效、安全开展。

在炎炎烈日里,按时做核酸的你 脸上流下的汗珠以及包裹在大白里 看不见的汗珠都是闪闪发光的汗珠。 加油啊,坚持就是胜利!